

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS.

Año V

PALMA DE MALLORCA Domingo 21 de Julio de 1907

Núm. 1439

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche.

CUENTO

EL TESTIGO

En cuanto se descubrió el crimen, ella abandonó la casa que habitaban juntos y se refugió en una choza, como si hubiese querido aislarse del mundo de los vivos, amurallándose en un silencio obstinado y feroz. Cuando salía en busca de las provisiones necesarias, lanzaba á su alrededor miradas de bestia inquieta. Hechas aquéllas, cerraba cuidadosamente la puerta de su vivienda para no volverla á abrir en todo el día. Al principio de instalarse, se la oyó sollozar con desconsuelo.

Por una comisaría muy frecuente entre la gente del pueblo, los vecinos se apiñaron. Las comadres evitaban las curiosidades indiscretas, y los niños mismos, permanecían mudos, sin atreverse á hacer mofa de un dolor que presentían.

Y lo que los vecinos no hicieron, fué hecho por los reporteros. En vano, ella suplicaba y lloraba. Las primeras veces se había batido en retirada ante las insinuantes palabras: «Pobre madre! Comprendemos vuestro dolor!». Y después de comentar aquella discusión en su periódico, volvieron tiznadas á la carga. Pacientemente, con habilidades de inquisidor le habían hablado del acto monstruoso, le habían preguntado actos de su hijo... ¡Su hijo!... Esta palabra la indignó, arrancándola esta exclamación:

— ¡Mi hijo! ¡Ese miserable! ¡Yo no he tenido hijo!

Renegaba del ser que había concebido, pues avergonzaba á la familia. No quería oír hablar de él; no era nada para ella.

Estos sentimientos se afirmaron durante la instrucción. Ya no lloraba, ni desfallecía. Ante las preguntas astutas del juez, se encerró en negativas insonables. Y el juez entonces, viendo que la compasión era inútil, interrogó con una sequedad de que ella no pareció percibirse.

Habló del matador tranquilamente, como si se tratase de un extraño cualquiera. Refirió su carácter antigüamente dulce, su desarrollo precoz, sus rápidos progresos en la escuela, y después, á la edad de doce años, la detención de su inteligencia, su humor cambiante, sus accesos de cólera. Y al recordar esto, tuvo una crisis de indignación para el que pagaba sus sacrificios envenenando los últimos días de su existencia, haciéndola, en fin, madre de un malhechor. Le dijeron una vez más:

El juez hubo de calmarla, y la propuso que hablase á solas con su hijito, para quejarse, pues quizás en la confesión hubiese atenuantes. El juez quiso darle un pase para visitar el preso. Ella rehusó también.

El público se asustaba al leer esos detalles en los periódicos. Los hombres consideraban aquél alma digna de La-cedonia ó Roma. Las mujeres en contrabando demasiada desnaturalizada á aquella madre y más monstruosa que su hijo.

La instrucción proseguía. El abogado defensor había preguntado claramente: «¿Recordáis alguna predisposición morbosa en vuestro hijo, algo que pueda excusar ó atenuar el criminal?». Y ella había permanecido muda.

Er un hecho. La madre abandonaba absolutamente á su hijo.

El individuo francés fué llevado á presencia del señor Consul de Francia en esta capital.

El motivo de la expulsión de Juan Plana del territorio francés ha sido la constante propaganda que del ideal anárquico venía efectuando.

Tanto Juan Plana como los otros dos individuos que con él iban fueron inmediatamente puestos en libertad embarcando por la tarde para Barcelona á bordo del vapor correo «Bellver» de donde se dirigió a Barcelona en busca de trabajo y el otro un español que regresó á la madre patria y ambos manifestaron que conocieron durante la travesía á Juan Plana.

El individuo francés fué llevado á presencia del señor Consul de Francia en esta capital.

El motivo de la expulsión de Juan Plana del territorio francés ha sido la constante propaganda que del ideal anárquico venía efectuando.

En medio de un gran silencio, el presidente de la Sala, se excusó de la prueba penosa que la ley exigía á una persona digna de toda piedad, por el hecho criminal de un ser querido. El abogado fiscal, conmovido, renunció al interrogatorio. Pero el defensor mostró interés en que la testigo hablase, esperando que diese, delante de los jurados, detalles interesantes de la historia del proceso, hijo de la declarante.

— Yo no tengo hijo.

Se oyeron rumores hostiles en el público de los grandes acontecimientos, se produjo un gran movimiento de curiosidad, cuando, después de un largo desfile de testigos, se presentó llamada por el juez, una vieja que entró en el estrado sin mirar al banquillo.

En medio de un gran silencio, el presidente de la Sala, se excusó de la prueba penosa que la ley exigía á una persona digna de toda piedad, por el hecho criminal de un ser querido. El abogado fiscal, conmovido, renunció al interrogatorio. Pero el defensor mostró interés en que la testigo hablase, esperando que diese, delante de los jurados, detalles interesantes de la historia del proceso, hijo de la declarante.

— Me duele prolongar esta escena.

Pero pensad, señora, que quizás se trata de la vida del hijo que habéis querido alguna vez.

— Yo no te he querido nunca.

Los rumores se hicieron tan violentos, que el presidente amenazó con desalojar la sala.

El defensor insistió:

— Decid que nunca le habéis querido.

— Nunca? ¿Tenías alguna razón para ello?

La testigo calló.

— Vamos, señora, recordad. ¿Tenéis que reprocharle algo?

— Sí, sí. ¡Qué se parece á su padre!

— Tomó aliento y añadió: — Yo no quería contarlo, pero vos me obligáis. Mi marido era un borracho, y era terrible, señora; cuando bebía me obligaba á beber con él y luego me golpeaba brutalmente. Y lo espantoso es que yo me alcoholicé como él y convertímos la casa en un infierno. A veces me pinchaba con un cuchillo, y yo temí morir asesinada.

— Señora, ¿por qué no habéis dicho eso al juez? ¡Crees que no tenía importancia?

— No lo sabía. Pero dejadme acabar. Es cuanto á mi hijo yo le quise mucho, os lo juro. Pero éste medita que crecía, más se asemejaba á su padre la misma voz, la misma mirada, los mismos gestos. Sin embargo, era de carácter dulce, pero después de su caída.

— Una caída? — preguntó, con interés, el defensor.

— Una caída en la que recibió un golpe grande en la cabeza.

— ¿A qué edad?

— A los doce años.

— Esa es la edad en la que, según dijisteis al juez, había cambiado de carácter.

— Sí, precisamente. Desde entonces se volvió celoso y cuando me refirió, yo creía oír á su padre. Y yo le detesté, reñí de él.

Estas palabras sublevaron al público. Las señoras lanzaban invectivas contra la testigo.

— Yo os digo que ese que está ahí es el asesino, y que quizás me hubiese matado.

Era hora de que la repugnante escena terminase. Una atmósfera compasiva rodeaba al acusado.

El fiscal pidió la pena de muerte, pero suavemente, sin apurar los argumentos.

El defensor casi se limitó á recordar las graves palabras de la madre.

El Jurado emitió un veredicto salvador, y el oírlo, un grito de alegría estalló en la Sala.

Y cuando el acusado fué introducido para notificarse el resultado del juicio una mujer, medio loca, se precipitó sobre el reo, cubriéndolo de besos apasionados y exclamando, entre sollozos:

— ¡Hijo mío! ¡Hijo mío! ¡Te he salvado!

Loris.

El anarquista de ayer**Más noticias**

Ampliando las noticias que publicamos en nuestra edición de ayer acerca de la llegada á Palma procedente de Argel del individuo llamado Juan Plana muy conocido por sus ideas ácratas, debemos añadir lo siguiente.

El gobernador civil Sr. Irazábal tuvo anteayer noticia que en el vapor que debía llegar ayer mañana de Argel venía un anarquista catalán llamado Juan Plana recientemente expulsado del territorio francés por el gobierno de la vecina república.

En virtud de la citada noticia fué vigilado por la policía al desembarcar y más tarde conducido al Gobierno civil en unión de un francés y de otro español que al parecer eran compañeros suyos.

Una vez en el Gobierno civil y tras determinados servicios de investigación averiguóse que el francés es un mecánico que se dirige á Barcelona en busca de trabajo y el otro un español que regresa á la madre patria y ambos manifestaron que conocieron durante la travesía á Juan Plana.

El individuo francés fué llevado á presencia del señor Consul de Francia en esta capital.

El motivo de la expulsión de Juan Plana del territorio francés ha sido la constante propaganda que del ideal anárquico venía efectuando.

Tanto Juan Plana como los otros dos individuos que con él iban fueron inmediatamente puestos en libertad embarcando por la tarde para Barcelona en busca de trabajo y el otro un español que regresa á la madre patria y ambos manifestaron que conocieron durante la travesía á Juan Plana.

El anarquista Juan Plana es obrero corcho tapero y en el equipaje que traía llevaba las cuchillas y herramientas propias del oficio.

Después de ser puesto en libertad parece ser que se dirigió á una peluquería y se quitó la barba que llevaba cuya determinación por cierto ha producido bastante extrañeza.

El francés á preguntas que le han sido hechas ha contestado que en diferentes ocasiones ha sufrido condenas en su país por divulgar las ideas de destrucción social.

La última que sufrió fué debida á la intervención directa que tuvo en un conato de huelga general ocurrido en Argel.

Además dice que estuvo en un complot recientemente descubierto.

— Yo no tengo hijos.

Se oyeron rumores hostiles en el público de los grandes acontecimientos, se produjo un gran movimiento de curiosidad, cuando, después de un largo desfile de testigos, se presentó llamada por el juez, una vieja que entró en el estrado sin mirar al banquillo.

En medio de un gran silencio, el presidente de la Sala, se excusó de la pruebla penosa que la ley exigía á una persona digna de toda piedad, por el hecho criminal de un ser querido. El abogado fiscal, conmovido, renunció al interrogatorio. Pero el defensor mostró interés en que la testigo hablase, esperando que diese, delante de los jurados, detalles interesantes de la historia del proceso, hijo de la declarante.

— Yo no tengo hijos.

Se oyeron rumores hostiles en el público de los grandes acontecimientos, se produjo un gran movimiento de curiosidad, cuando, después de un largo desfile de testigos, se presentó llamada por el juez, una vieja que entró en el estrado sin mirar al banquillo.

El defensor intentó un nuevo esfuerzo.

— Me duele prolongar esta escena.

Pero pensad, señora, que quizás se trata de la vida del hijo que habéis querido alguna vez.

— Yo no te he querido nunca.

Los rumores se hicieron tan violentos, que el presidente amenazó con desalojar la sala.

El defensor insistió:

— Decid que nunca le habéis querido.

— Nunca? ¿Tenías alguna razón para ello?

La testigo calló.

Ecos de Sociedad**Enferma**

Se encuentra enferma de suma gravedad la virtuosa señora D. Isabel Rossell y Pastor, esposa de nuestro buen amigo D. Andrés Jaume y hermana del Diputado a Cortes y jefe del partido liberal mallorquín D. Alejandro Rossell.

A la hora de cerrar la presente edición su estado hacia prever un fatal desenlace.

Hacemos votos para el restablecimiento de la distinguida enferma.

Feliz viaje

El viernes salió para Valencia donde pasará una corta temporada nuestro estimado amigo el doctor catedrático de este Instituto General y Técnico y Concejal D. José Fuset Tubis.

— A bordo del «Bellver» salió ayer tarde para Barcelona nuestro estimado compañero D. José Vich Campeny, Redactor de «El Liberal» y correspondiente de LA TARDE en la Ciudad Condal.

Acompañaba al Sr. Vich su hermana la bella y distinguida señora doña María.

JUDICIALES**Señalamientos para Agosto**

La Sala de Vacaciones de esta Audiencia ha hecho los señalamientos siguientes para el próximo mes de Agosto:

Día 1.—Oral.—Manacor.—Contra Nadal Salamanca, sobre hurtos.—Fiscal Sr. Azpelicueta.—Abogado defensor Sr. Barceló y Procurador Sr. Ramis.

Día 2.—Civil.—Incidente interpuso por D. Manuel Peña.

Día 5.—Oral.—Catedral.—Contra José Isern, María Crespi y Catalina Adrover, sobre resistencia y desobediencia á los agentes de la Autoridad.

Día 6.—Civil.—Incidente interpuso por D. Bartolomé Homar.

Día 16.—Oral.—Inca.—Contra Francisco Pol, sobre atentado á lesiones.—Fiscal señor Azpelicueta.—Letrado defensor señor Morales y Procurador señor Fiol.

Día 19.—Civil.—Desahucio interpuso á nombre de D. Bartolomé Homar.

Día 20.—Civil.—Apelación en su efecto deducida á nombre de don Nicolás Taberner.

Día 12.—Oral.—Catedral.—Contra Lorenzo Palau sobre lesiones.—Fiscal señor Azpelicueta.—Letrado defensor señor Morales y Procurador señor Fiol.

Día 14.—Civil.—Desahucio interpuso á nombre de D. Bartolomé Homar.

Día 16.—Oral.—Inca.—Contra Francisco Pol, sobre atentado á los agentes de la Autoridad.—Fiscal señor Azpelicueta.—Letrado defensor señor Rossell y Gomez y Gómez y Procurador señor Oliver.

Día 19.—Civil.—Corrección disciplinaria impuesta por el Juzgado de Inca a un Abogado.

Sentencia

La Sala de Vacaciones de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa del Juzgado de la Catedral, contra Ignacio Colón Cerdá sobre estafa, y por ella se condena al procesado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, indemnización de 60 pesetas á los Sres. Alzamora y Hernández y pago de costas.

La Junta de Monumentos

Sesión de ayer

Previamente por el gobernador civil señor de Irazábal reunióse ayer el mandado en su despacho la Junta Provincial de Monumentos Históricos asistiendo los vocales Sres. Rossell y Cazorla, Mar

MAGNESIA DE GRANET

El citrato granular efervescente preparado por el farmacéutico B. Terrasa, es el mejor REFRESCO de todos los conocidos, aromatizado al anís, fresa, y limón. Vendese a 0'75 ptas. frasco, 0'50 id. los 100 gramos y 0'20 id. los 30 gramos.

FARMACIA TERRASA (sucesor de Obrador) FIDEOS, 12 y principales farmacias y droguerías

Los extractos para licores Las Invenciones Prácticas
más buenos y más renombrados Barcelona—ESQUILLERS, 53,
son los de la casa principal, 2.—Barcelona

Todos los que deseen probarlos pidan la Caja Campeón que se vende al precio de 5 pesetas y que contiene un frasco de toda clase de los siguientes extractos: Anís, Ron, Cofia, Bone-

dino, Menta, Chartreuse, Marasquino, Curacao y Frambuesa. Cada frasco de extracto sirve para hacer un litro de licor y va acompañado de la correspondiente instrucción. — Para más

comodidad del público se venden frascos sueltos al precio de ptas. 0'60 el frasco. — Nuestra casa es la única en España que se dedica á la venta de géneros de verdadera utilidad.

LOECHES
(LA MARGARITA)

Punto de venta en Palma: Centro Farmacéutico

ANEMIA * NEURASTENIA * IMPOTENCIA

curación rápida y segura con la

EUTROFINA MARINÉ

Medicamento de ahorro, específico de las afecciones nerviosas y poderoso tónico-reconstituyente, indicado en todas las convalecencias, anemias, neurastenias, impotencia, etc., etc., preparado neuro-muscular.

Depósito en Palma: Farmacia del Dr. VALENZUELA, Plaza Cuartera.



JARABE VITAL DE J. SANTACANA

Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso, cura con éxito seguro la anemia, clorosis y la debilidad nerviosa. Indispensable á los convalecientes, a los que hacen excesivos trabajos mentales ó físicos y á los agotados por los abusos á la vejez.

Es un remedio heróico contra los dolores que producen las menstruaciones difíciles ó tardías; debiéndole tomar todas las jóvenes al entrar en el período de la pubertad. Favorece en alto grado el desarrollo del sistema óseo de los niños. De venta, Farmacia Valenzuela, Palma.

HEREDEROS
ALMACENES
Buenaventura Fuster
Plaza de Coll, 9¹, 9² y 9³, (Parada del Tranvía)

GRAN BARATURA
EN TODOS LOS ARTÍCULOS DE LA CASA POR REFORMA DE LOCAL

Para que el público pueda convencerse de la veracidad del anuncio, detallamos algunos géneros; los más usuales.

VICHIS Completo surtido para trajes y blusas de Sra. á precios verdaderamente regalados.

INDIANAS á 7 reales el corte de 5 canas.—BATISTAS á 8 reales el corte de 5 canas.

LISTADOS varias clases á 2'40 reales cana.—TELAS de HILO y sus SIMILARES. Inmenso surtido.

Todo á precios de fábrica. Grande existencia en SEMIS-COTTONET á 2 rs. cana.

GANGA VERDAD
CORTES LANILLA para trajes de caballero desde 15 rs. en adelante
AMERICANAS DE ALPACA CONFECCIONADAS

DE 6 PESETAS HASTA AL PRECIO QUE SE DESEE

PLAZA DE COLL 9¹, 9² y 9³ Parada del Tranvía

PELO Ó VELLO

Desaparece con una sola aplicación del DEPILATORIO UBACH; su acción es instantánea y sin causar la más ligera irritación en la piel. — Venta en las principales farmacias y perfumerías y droguerías. — Depósito: Dr. Valenzuela, P. Cuartera, Palma de Mallorca.

GOTAS MADRES SULFUROSAS

FER BAR
DE BAR

MARCA BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas; anginas, bronquitis; escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

2000, 22 y 24, Centro Farmacéutico—Palma